

## 王毅会见阿富汗塔利班领导人

## 希望阿塔同“东伊运”划清界限

新华社天津7月28日电 中国国务委员兼外长王毅28日在天津会见来华访问的阿富汗塔利班政治委员会负责人巴拉达尔,阿塔宗教委员会和宣传委员会负责人同行。

王毅表示,中国是阿富汗最大邻国,始终尊重阿富汗主权独立和领土完整,始终坚持不干涉阿富汗内政,始终奉行面向全体阿富汗人民的友好政策。阿富汗属于阿富汗人民,阿富汗的前途命运应该掌握在阿富汗人民手中。美国和北约从阿富汗仓促撤军,实际上标

志着美国对阿富汗政策的失败,阿富汗人民有了稳定和发展自己国家的重要机遇。

王毅指出,阿塔是阿富汗举足轻重的军事和政治力量,有望在阿富汗和平解与重建进程中发挥重要作用。希望阿塔以国家和民族利益为重,高举和谈旗帜,确立和平目标,树立正面形象,奉行包容政策。阿富汗各派别、各民族应团结一致,真正把“阿人主导、阿人所有”原则落到实处,推动阿富汗和平解进程尽早取得实质成果,自主建立符合阿

富汗自身国情、广泛包容的政治架构。

王毅强调,“东伊运”是被联合国安理会列名的国际恐怖组织,对中国国家安全和领土完整构成直接威胁,打击“东伊运”是国际社会共同责任。希望阿塔同“东伊运”等一切恐怖组织彻底划清界限,予以坚决有效打击,为地区安全稳定及发展合作扫除障碍,发挥积极作用,创造有利条件。

巴拉达尔对有机会到访中国表示感谢,表示中国一直是阿富汗人民值得信赖的好朋

友,赞赏中国在阿富汗和平解进程中发挥的公正和积极作用。阿塔对争取和实现和平抱有充分诚意,愿与各方一道,致力于在阿富汗建立广泛包容、被全体阿富汗人民接受的政治架构,保障人权和妇女儿童权益。阿塔决不允许任何势力利用阿富汗领土做危害中国的事情,阿富汗应同邻国和国际社会发展友好关系。希望中国更多参与阿富汗和平重建进程,在阿富汗重建和经济发展中发挥更大作用,阿塔也将为营造投资环境作出努力。

## 总理登上争议岛屿 普京邀请开发合作

## 借力打力 俄罗斯对付日本有一套

东京奥运会的火炬刚刚燃起,俄罗斯总理米舒斯京就时隔两年再次踏足南千岛群岛(日本称北方四岛),在日本首相菅义伟心心念念的“奥运外交”行将破产之际又送上一记暴击。

更耐人寻味的是,面对日本的抗议,俄罗斯总统普京玩起了太极,不但拒不接受,反而借力打力,邀请日本参与千岛群岛特殊经济体制开发。当然,是以外宾的身份。

日本内阁官房长官加藤胜信27日尴尬地表示,日本暂不对此发表评论。

## 俄方罕见预告登岛

俄罗斯的一系列行动,恐怕早就计划好了。在米舒斯京26日正式登上择捉岛之前,普京23日就对其远东之行作出指示,要求对南千岛群岛加以“特别关注”。

南千岛群岛的归属是俄日两国间最敏感的问题,普京在本国高官登岛前数日发声,无异于公开行程。这一做法十分罕见,日媒认为旨在彰显实际控制。

但是别忘了,东京奥运会开幕式恰恰也在23日。

在日本,恐怕很难再找出比菅义伟更渴望东京奥运会取得成功的人。在东京疫情日甚一日、民间反对声音不断的情况下,支持率堪忧的菅义伟一是希望借“奥运外交”弥补外交短板,为政治表现加分,二是渴望借奥运会一扫福岛阴霾,重振日本经济,提振国民士气。

而这些想法的实现,都需要以奥运会顺利举行为前提。日本曾在多个级别请求俄罗斯不要让总理登岛,起码不要在奥运会期间。但是俄罗斯果断拒绝,并且大张旗鼓。

## 日本应对措手不及

米舒斯京26日登上择捉岛,参观千岛群岛中心医院门诊部,视察鱼类加工企业车间,并与员工交流。在与千岛群岛渔业企业代表会晤时他表示,俄罗斯正研讨在千岛群岛引入自由关税区制度并为岛上渔业企业和投资者免税的可能性。

或许是料到日本会以在奥运期间制造事端为由炒作对俄罗斯不利的消息,普京提前出面“安抚”,表示俄罗斯长期以来一直视日本为合作伙伴,有“史无前例”与日本合作的提议,希望米舒斯京在对当地情况进行评估后,为日本等外国的参与创造必要条件。

对俄罗斯这一手绵里藏针,菅义伟措手不及:如果同意合作,等于自认为南千岛群岛的“外国”;如果不同意合作,又有拒绝对方善意之嫌,难免进一步恶化双边关系。

于是,日本除了例行对俄罗斯总理登岛表示抗议外,对俄罗斯的合作提议只要求构建不损害双方立场的特别机制,其余问题上则三缄其口,回避不答。

然而,俄罗斯对日本的要求并不理会,



▲▲米舒斯京在择捉岛会见当地企业代表安倍晋三曾同普京建立起密切的个人关系

图

反而通知日本,将从27日起到8月底在南千岛群岛附近进行射击训练。面对软硬兼施,日本只得用一句“至感遗憾”作为回应。

日媒分析,对于同样有领土诉求的日本而言,第三方资本的流入会使问题更加复杂。毕竟,俄罗斯可没有说只欢迎日本投资。

## 二战成果理当尊重

当然,俄罗斯此刻出牌考验日本,并非只是为了让菅义伟难堪。

菅义伟去年9月上台后,普京迅速与他举行电话会谈,就推进缔结和平条约的方针进行谈判。但是,菅义伟没能实现两国领导人会谈,更没能像前首相安倍晋三那样同普京建立密切的个人关系。随着日本国内保守派势力在南千岛群岛问题上制造杂音,俄日之间本不顺畅的谈判也陷入停滞。

俄罗斯此次在东京奥运会期间出手,是算准了菅义伟缺乏处理相应问题的外交经验,定然投鼠忌器,因此能迫使日本进入俄罗斯解决边界问题的议程。另一方面,俄罗

斯高度重视远东地区经济开发,视之为追赶世界经济大潮、巩固对远东有效统治的必要条件。尤其是在近年来西方制裁日益加重的背景下,俄罗斯对“向东看”越发重视。

俄日缔结和平条约的关键阻碍是南千岛群岛归属问题。1956年苏联曾同意在签署和平条约后考虑向日本移交齿舞和色丹两岛的可能性,但未提及国后和择捉两岛。日本则把归还全部四岛作为签署和平条约的条件,双方长期以来僵持不下。

安倍晋三执政时期,曾有意以索取两岛为条件换取俄罗斯缔约。但随着安倍下台,尤其是俄罗斯通过宪法修正案严禁割让领土,这一方案已难以继续。俄罗斯目前的立场是,南千岛群岛已作为二战战果并入苏联版图,俄罗斯拥有无可争辩的主权。

中国外交部发言人赵立坚27日表示,这是俄日双边关系问题,应由双方妥善解决,同时中国一贯主张,世界反法西斯战争胜利成果应切实得到尊重和遵守。

本报记者 杨一帆

## 金正恩参谒中朝友谊塔

新华社平壤7月29日电 朝鲜劳动党总书记金正恩28日参谒位于平壤牡丹峰北麓的中朝友谊塔,向在朝鲜战争中献出宝贵生命的中国人民志愿军烈士表示崇高敬意。

朝中社报道说,在朝鲜祖国解放战争胜利68周年之际,金正恩在友谊塔前敬献花圈,并与陪同的领导干部一起参观友谊塔。金正恩说,中国人民志愿军高举抗美援朝保家卫国旗帜,同朝鲜军队并肩战斗所形成的战斗友谊和无比崇高的牺牲精神,深深地铭刻在伟大的战争历史中以及朝鲜人民的记忆里,以鲜血凝成的朝中友谊在实现共同事业的道路上将世代坚定不移地传承下去。

友谊塔于1959年10月建成,塔身正面有朝鲜语写就的歌颂中国人民志愿军烈士丰功伟绩和两国友谊的碑文,两旁基座上刻有反映两国军人并肩作战的浮雕。

## 美俄代表举行战略稳定对话

新华社日内瓦7月28日电 根据两国总统达成的共识,美国和俄罗斯代表28日在瑞士日内瓦举行双边战略稳定对话,就军备控制和降低冲突风险等问题交换意见,美国常务副国务卿舍曼和俄罗斯外交部副部长里亚布科夫分别率团出席对话。

美国国务院说,这次会议是美俄战略稳定对话的开端,美国讨论了美国的政策重点和当前的安全环境、对战略稳定威胁的认知、新型核军控的前景以及未来战略稳定对话的会议形式。双方将展开非正式磋商,为9月底举行第二次全体会议确定专家工作组议题。

俄罗斯外交部说,双方就维护战略稳定的方针、军控前景和降低风险的措施进行了全面讨论。这次对话开了一个好头,双方分别向对方表明了立场,希望对话继续沿着理性方向推进。

## 涉嫌总统遇刺案件 海地安保高官被捕

新华社上午电 海地警方27日通报,因涉嫌总统莫伊兹遇刺案件,总统安保团队主管西维尔被捕。

西维尔的律师否认西维尔关联刺杀,他说:“真凶是批准那些哥伦比亚人进入海地的人,警方应该逮捕的是他们。”海地警方已逮捕约20名哥伦比亚雇佣兵,认为一个关联境外势力的海地人团伙组织刺杀。

警方先前逮捕安保团队另一高官埃拉尔,由他签名的一份文件27日在社交媒体传播。文件记述,埃拉尔7日凌晨1时39分收到莫伊兹的求救电话后带队前往总统住所,在入口处与一群自称美国毒品管制局人员的黑衣男子对峙。鉴于人数处于劣势且担心莫伊兹被挟持,埃拉尔一行暂时撤退。在当天下午的交火中,3名哥伦比亚人被击毙,3名被挟为人质的警察获救。